
ÇARPANLARA AYIRMA 

ORTAK ÇARPAN PARANTEZİNE ALMA 

• Tüm terimlerde ortak bir çarpanın olduğu 
durumlarda ortak çarpan parantezine alarak 
çarpanlarına ayırabiliriz. 
 

• 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 − 𝑐𝑥 = 𝑥(𝑎 + 𝑏 − 𝑐) 
 

• 𝑎𝑥 + 𝑎 = 𝑎(𝑥 + 1) 

GRUPLANDIRMA YÖNTEMİ 

• Tüm terimlerde ortak çarpanların olmadığı 
durumlarda gruplandırma yöntemi 
kullanılabilir. 

• Gruplandırma sorularında genellikle dört 
terim bulunur. 
 

• 𝑎𝑥 + 𝑎𝑦 + 𝑏𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑎(𝑥 + 𝑦) + 𝑏(𝑥 + 𝑦) 
                                     = (𝑎 + 𝑏)(𝑥 + 𝑦) 

TAM KARE AÇILIMLARI 
 

• (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
 

• (𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
 

• [𝑎 + 𝑏 + 𝑐]2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐 + 2(𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 + 𝑏𝑐) 
 

 

KÜP AÇILIMLARI 
1. 

• (𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 
 

• (𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3 
 

2.  

• 𝑎3 − 𝑏3 = (𝑎 − 𝑏) ⋅ (𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) 
 

• 𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏) ⋅ (𝑎2 − ab +𝑏2) 
 

ÜÇ TERİMLİ İFADELERİN ÇARPANLARA AYRILMASI 
 

• 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  şeklindeki ifadeler çarpanlara 
ayrılırken iki durum vardır. 

1.   𝑎 = 1 ⅈ𝑠ⅇ; 
 

                
𝑚. 𝑛 = 𝑐

𝑚 + 𝑛 = 𝑏
 

 
            𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = (𝑥 + 𝑚)(𝑥 + 𝑛) 
 
 

 
 
2.     𝑎 ≠ 1 ⅈ𝑠ⅇ ; 
 

          𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = (𝑚𝑥 + 𝑝) ⋅ (𝑛𝑥 + 𝑘) 
          𝑚𝑥                𝑝 
          𝑛𝑥                 𝑘 
 
         𝑚𝑘𝑥 + 𝑛𝑝𝑥 = 𝑏𝑥        koşulunu sağlamalı. 
 

 

 

 

 

 

 

 


